

Отзыв
на автореферат диссертации Мирхаева Рифата Фирдинатовича
«Социальная природа функционального развития татарского языка во
второй половине XIX – начале XX веков», представленной на соискание
ученой степени доктора филологических наук по специальности
10.02.02 – языки народов Российской Федерации (татарский язык)

Диссертационное исследование Р.Ф. Мирхаева посвящено раскрытию социальной природы функционального развития татарского языка во второй половине XIX – начале XX веков. Данный исторический отрезок в татарском языкознании отмечается как время, когда татарский язык достиг наивысшей точки своей эволюции в указанном аспекте. Актуальность выполненной работы определяется необходимостью изучения характера языковой ситуации, сложившейся в татарском обществе на данном этапе, структур социально-речевых портретов его основных корпоративных групп, а именно их стратификационно-ситуативных параметров, а также степени и характера воздействия, которое в указанный период социокультурные факторы оказали на татарский язык. Именно в них, по мнению соискателя находят свое отражение обеспечившие его функциональное развитие во второй половине XIX – начале XX веков социальные механизмы.

В автореферате диссертации представлены теоретические и методологические основы проведенного исследования, ясно сформулированы основные положения, выносимые на защиту. В своем исследовании Р.Ф. Мирхаев опирается на значимые научные работы по социолингвистике и истории татарского литературного языка. Он хорошо ориентируется в наработках ученых разных школ и направлений, четко определяет круг малоизученных вопросов в исследуемой области, ставит новые актуальные задачи, аргументированно пишет о выбранной им методике.

Структура работы логически выстроена – каждая глава посвящена изучению взаимосвязанных друг с другом социолингвистических категорий. В ней подробно исследуются экстралингвистические факторы развития татарского языка во второй половине XIX – начале XX веков, реконструируется его функциональная парадигма, характеризуются социальные среды бытования и общественные сферы употребления, определяются стратификационно-ситуативные параметры социально-речевых портретов основных корпоративных групп татарского общества указанного периода, раскрываются особенности репрезентации имевших место в татарском обществе на данном историческом этапе социокультурных

явлений в лексико-семантической системе татарского языка. Основные идеи и выводы получили всесторонний анализ и логическое последовательное изложение в соответствующих главах диссертации. Доводы автора убедительны и обоснованы. Научные результаты, полученные соискателем, имеют существенное значение не только в плане дальнейшего изучения татарского языка в социолингвистическом аспекте, но и в плане их проецирования на исследования в области других национальных языков.

В целом можно заключить, что диссертация Р.Ф. Мирхаева является оригинальной работой, посвященной актуальной и значимой в теоретическом плане научной проблеме. Личный вклад соискателя состоит в его непосредственном участии в получении выводов, а также в апробации результатов исследования. Они нашли свое отражение в 4 монографиях, 43 научных статьях, 18 из которых опубликованы в изданиях, включенных в перечень Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, обсуждались на международных и всероссийских научно-практических конференциях.

Считаем, что диссертация Мирхаева Рифата Фирдинатовича «Социальная природа функционального развития татарского языка во второй половине XIX – начале XX веков» соответствует всем требованиям «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – языки народов Российской Федерации (татарский язык).

Доктор филологических наук (специальность 10.02.06 – тюркские языки),
профессор, заведующий кафедрой национальных и глобальных медиа
Высшей школы журналистики и медиакоммуникаций
Института социально-философских наук
и массовых коммуникаций
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский)
федеральный университет»

Гарифуллин Васил Загитович

7 сентября 2022 г.

Адрес: 420008, Россия, РТ, г. Казань, ул. Кремлевская, д.18
Телефон: +7 (843) 233-71-09
Веб-сайт: <https://kpfu.ru>
E-mail: public.mail@kpfu.ru

